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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
DO MARANHÃO

Realizada no dia primeiro de setembro de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n^ 33, Centro. Sob a 
presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelos 
Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes, 
Primeiro Secretário, e com os demais vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edson Flor de 
Arruda, Greison Ribeiro Araújo, Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho e Marineide 
Lisboa dos Santos. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão, e em 
seguida, solicitou ao Primeiro Secretário a realização da chamada nominal dos vereadores 
presentes, sendo justificada a ausência do Vereador Edirson Moraes Salazar e da Vereadora Wanya 
Dalce Melo Rodrigues Martins. Adiante, foi apresentada a Ata que estava pendente para 
aprovação: Ata da Décima Sexta Sessão Ordinária do dia dezoito de agosto de dois mil e vinte e 
três, sendo então APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Lielton Morais solicitou a dispensa do Pequeno Expediente, sendo sua solicitação 
APROVADA POR UNANIMIDADE.

ORDEM DO DIA

O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:

Requerimento n$ 005/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que solicita 
reforma do Centro de Saúde Wilson Curvina. Após a leitura, o Requerimento n^ 005/2023 foi 
colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Parecer ao Projeto de Lei n? 001/2023, de autoria da Comissão de Constituição e Justiça, que 
institui os feriados no município de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. Após ' 
leitura e análise, o Parecer foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS. \

Projeto de Lei ne 001/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que institui os 
feriados no município de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. Após leitura e
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análise, o Projeto de Lei foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.

Parecer ao Projeto de Lei n9 001/2023, de autoria da Comissão de Constituição e Justiça, que 
institui o Dia Municipal do Desbravador da Igreja Adventista do Sétimo Dia, e dá outras 
providências. Após leitura, o Presidente colocou o Parecer em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Projeto de Lei n9 001/2023, de autoria do Vereador Lielton Morais de Sousa, que institui o Dia 
Municipal do Desbravador da Igreja Adventista do Sétimo Dia, e dá outras providências. Após 
leitura, o Presidente colocou o Projeto em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador 
Lielton, o qual retomou a leitura da justificativa do projeto feita pelo Primeiro Secretário, 
elucidando a grande importância do Clube dos Desbravadores, uma vez que eles aprendem a lidar 
com situações difíceis, bem como combater o uso do fumo, do álcool e das drogas, situações estas 
que causam prejuízo a muitos jovens, adolescentes e crianças, não apenas do município de São Luís 
Gonzaga, como em todo o mundo. Portanto, o Vereador diz que conta com o apoio de todos, apoio 
este que já foi declarado pelo Vereador Manoelzinho, com quem ele falou primeiramente sobre o 
projeto, pedindo mais uma vez que seja aprovado. Concluiu agradecendo a todos.

Em seguida, a jovem Lílian falou em nome dos desbravadores. Iniciou sua fala desejando bom dia a 
todos e agradeceu pela votação do projeto, o qual foi criado por seu pai, o Vereador Lielton 
(Mano). Falou que são muito gratos, pois reconhecem a importância desse projeto, uma vez que 
dentro do Clube de Desbravadores, eles trabalham três ênfases: o lado mental, físico e espiritual, e 
que o clube conta com vários projetos que objetiva desenvolver de forma bem ampla essas três 
ênfases, a fim de agregar valores para as crianças e adolescentes. Mais uma vez agradeceu em 
nome de todos e que estão muito felizes pela aprovação do projeto, e também por saber que o 
projeto irá ser reconhecido e valorizado, assim como já é em outros municípios e outros estados, 
visto que em São Luís Gonzaga existe um número bem amplo de desbravadores, tanto pelo 
município como nos povoados, e hoje, é uma vitória para eles saber que agora irá fazer parte do 
calendário municipal este dia tão importante. Concluiu agradecendo a todos.

Encerradas as discussões, o Presidente colocou o Parecer em votação, sendo então APROVADO 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Projeto de Lei n9 078/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que autoriza o Poder Executivo a conceder parcela de complementação de vencimento 
aos enfermeiros, técnicos de enfermagem, auxiliares de enfermagem e parteiras, integrantes do 
quadro de servidores da Secretaria Municipal de Saúde do Município de São Luís Gonzaga do 
Maranhão e dá outras providências. Após leitura, o Presidente colocou o Projeto em discussão, 
sendo franqueada a palavra ao Vereador Eleonilson, o qual fez a leitura da Ementa do Projeto e
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também dos artigos: "Art. I9: O Poder Executivo municipal autorizado a conceder parcelas salariais 
complementares sobre o vencimento dos seguintes servidores do quadro da Secretaria Municipal 
de Saúde do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão: I - aos enfermeiros; II - aos técnicos de 
enfermagem; III - aos auxiliares de enfermagem; IV - parteiras. Parágrafo único: A parcela salarial 
complementar de que trata este artigo destina-se a equiparação, a remuneração dos servidores ao 
piso nacional da categoria, previsto na Lei Nacional 14.434 de 04 de agosto de 2022. Art.29: A 
complementação de que trata o Art. I9 deverá vigorar até o mês de dezembro de 2023, 
condicionada, no entanto, ao recebimento de recursos do Governo Federal, estabelecidos pela Lei 
Federal 14.581/2023, e regulamentado através da Portaria GMSM 1.135 de 16 de agosto de 2023, 
do Ministério da Saúde. Parágrafo único: Somente existirá obrigatoriedade de pagamento do valor 
previsto até o limite dos recursos recebidos da União para essa finalidade, na forma da Lei Federal 
14.581/2023. Art. 39: Os valores definidos na Lei Nacional 14.434/2022 são destinados a remunerar 
jornada de trabalho equivalente a 44 horas semanais. Parágrafo único: No âmbito deste município, 
a complementação salarial de que trata esta lei será concedida proporcionalmente a carga horária 
semanal cumprida pelo servidor, observadas as disposições estatutárias pertinentes. Art. 49: Fica o 
Chefe do Poder Executivo autorizado a abrir crédito suplementar orçamentário até o valor 
necessário ao cumprimento das obrigações e despesas autorizadas por esta Lei. Art. 59: Esta Lei 
entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário. Gabinete do 
Prefeito de São Luís Gonzaga do Maranhão, 28 de agosto de 2023, Francisco Pedreira Martins 
Júnior." Logo após, fez também a Leitura da Mensagem do projeto, a qual dizia: "Na oportunidade 
em que manifestamos nossos respeitosos cumprimentos a vossas excelências, com votos de 
permanente êxito na condução do processo legislativo, aos demais Senhores Vereadores e 
Vereadoras, encaminhamos a esta egrégia casa o Projeto de Lei complementar 006 de 2023, para o 
qual pedimos apreciação em regime de urgência. O presente Projeto de Lei tem por objetivo 
autorizar o Chefe do Poder Executivo a conceder parcelas de complementação de vencimentos aos 
enfermeiros, técnicos de enfermagem, auxiliares de enfermagem e parteiras, integrantes do 
quadro de servidores do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. 
Conforme a Lei Federal, os enfermeiros farão jus à remuneração de R$4750,00 (quatro mil 
setecentos e cinquenta reais); os técnicos de enfermagem farão jus à remuneração de 70% (setenta 
por cento) do valor definido aos enfermeiros, resultando no valor de R$3325,00 (três mil trezentos 
e vinte e cinco reais); os auxiliares de enfermagem farão jus à remuneração de 50% (cinquenta por 
cento) do valor definido aos enfermeiros, resultando no valor de R$2375,00 (dois mil trezentos e 
setenta e cinco reais). Deve-se frisar também que, de acordo com as normativas vigentes na 
Portaria GMMS 597 de 12 de maio de 2023 e Portaria do Gabinete Municipal de Saúde 1063 de 08 
de agosto de 2023, compete à União prestar assistência financeira complementar aos municípios 
de modo que os valores do aumento do piso salarial são oriundos de repasses do Governo Federal, 
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que inclusive comprometeu-se a realizar o repasse desde a competência de maio de 2023, motivo 
pelo qual a Lei aprovada terá efeitos retroativos. Com estima e elevada consideração, renovo a 
todos os integrantes deste Poder, minhas homenagens, atenciosamente, Francisco Pedreira 
Martins Júnior, Prefeito Municipal". Após todas as leituras, o Vereador Eleonilson direcionou-se os 
vereadores e ao público presente, de modo especial, a categoria de servidores da área da saúde. 
Disse que estão diante de um sonho de muitos anos, de muitas lutas, sonho este que trouxe 
bastante alegria, mas que também, durante seu percurso pelas Câmaras Federais, Estaduais, 
Senados e Superior Tribunal Federal, trouxe muita angústia aos enfermeiros, técnicos e auxiliares 
de modo geral, por conta das idas e voltas, subidas e descidas, por bloqueio e desbloqueio 
constante das causas. Continuou falando que este sofrimento foi acompanhado não só por eles, 
mas também por toda a população de São Luís Gonzaga bem como por toda sociedade brasileira, 
que clama e reconhece a importância que tem a saúde pública, o SUS (Sistema Único de Saúde) e os 
trabalhadores da área. Disse que recentemente, tivemos um dos maiores problemas enfrentado 
pela humanidade, que foi a Covid-19, onde foram perdidas milhares de vidas, mas que 
imbativelmente, ainda que com medo, jamais deixaram de enfrentar todos os problemas que 
surgiam naquela época, na qual foram testemunhas de inúmeras famílias que perderam vidas 
naquele momento, e que eles também foram afetados por aquele vírus, porém, os enfermeiros, 
técnicos e auxiliares sempre estavam dentro das unidades de saúde, como também os 
trabalhadores, como exemplo o pessoal da limpeza, que também estavam na linha de frente, 
doando suas próprias vidas em combate àquele vírus tão temido na época. Valorizou-os desejando 
parabéns, e respeito pelos que atuaram na pandemia e que até hoje vêm atuando neste excelente 
trabalho. Disse que, de fato, estava faltando esse reconhecimento por parte da federação, porque 
hoje, esta Câmara Municipal irá também reconhecer por unanimidade este apoio que eles 
merecem, pois afirmou que já estavam aguardando o Projeto na Casa. Ressaltou que o Projeto 
chegou a tempo, e explicou que agora que os recursos estão sendo creditados nas contas do 
município, pois iniciou no final do mês de agosto. Informou que é necessário que a população tenha 
conhecimento que todo projeto de lei passa pelos trâmites legais, que tiveram recentemente um 
projeto de lei de autoria do Vereador Mano, que intitulou o Dia Municipal dos Desbravadores da 
Igreja Adventista do Sétimo Dia, porém, o tal projeto não foi adentrado hoje na Casa, e sim em 
outros momentos, foi encaminhado para a Comissão de Constituição e Justiça, onde a própria 
comissão apresentou um Parecer, e que baseado nesse parecer, a votação segue. Continuou 
explicando aos interessados no Projeto de Lei da Enfermagem que ele não é considerado um 
projeto imoral, pois é de grande importância e que tem uma relevância altíssima para reconhecer 
não só a profissão, como o trabalho e o piso que merecem receber, porém, afirmou que o 
Presidente irá manifestar-se sobre como irá proceder ao Projeto de Lei nesta Casa. Concluiu 
dizendo que todo projeto de lei é passivo de discussões, de conhecimento e de agregar 
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informações, porém sempre com o intuito de melhorar e tornar a lei importante para os 
profissionais. Disse que a Casa jamais se furtará dos seus deveres e, de modo especial, de deixar de 
apreciar e aprovar uma lei de grande importância que vem para somar com os esforços dos 
profissionais da saúde em nosso município. Finalizou agradecendo a todos.

Continuando as discussões, o Vereador Luan Rogério iniciou sua fala cumprimentando todos os 
profissionais da saúde que se fizeram presentes na sessão, na qual o Poder Legislativo Municipal 
exerce todo o seu protagonismo e importância na cidade de São Luís Gonzaga. Disse que reconhece 
também a ansiedade pela qual todos os profissionais vêm passando nos últimos meses, em 
especial, a partir da aprovação pelo Congresso Nacional desse Projeto de Lei que valoriza e 
reconhece a tempo essa profissão tão importante para o Brasil, para o Estado e para o Município. 
Continuou falando que, diante de tudo que foi mencionado pelo Vereador Eleonilson, afirma que 
sempre estarão à disposição da sociedade e à disposição de todas as categorias, neste caso os 
profissionais da saúde, pois os vereadores sempre estiveram se reunido, não só nesta Casa, como 
em outras oportunidades, e também indo até ao Prefeito, para dialogar, cobrar e solicitar que este 
projeto fosse feito e encaminhado à Casa para apreciação o mais rápido possível. Disse que na 
tarde de ontem, tiveram a oportunidade de receber esse projeto tão esperado, e que todos os 
vereadores são cientes do quanto eles têm trabalhado para garantir segurança nas votações desta 
Casa, pois segurança é garantida com informação, com conhecimento e com a oportunidade de 
permitir que os vereadores possam tomar conhecimento para estudar os projetos, pois como 
podem perceber, a pauta do dia está bastante cheia, existem diversos projetos para apreciação e 
eles não tiveram o tempo necessário para que a Comissão de Constituição e Justiça pudesse 
elaborar o estudo e o Parecer, porém, informa que isso não quer dizer que o Projeto chegou com 
alguma ilegalidade ou incongruência, significa dizer que a Comissão precisa necessariamente dar o 
Parecer para apreciação nesta Casa, visto que o Projeto chegou ontem e a Comissão não teve o 
tempo necessário. Continuou falando que assim como eles sempre vêm trabalhando com os outros 
projetos, irão seguir com a mesma naturalidade, pois reconhece que o Projeto é de muita 
importância, mas precisam seguir com o rito do Poder Legislativo. Pediu de antemão a 
compreensão da classe, para que em um momento oportuno (o que podería ser em uma sessão 
extraordinária), pudessem reconhecer ainda mais a importância deste Projeto, que na segunda- 
feira ou terça-feira, pudessem deliberar junto com os vereadores o mais rápido possível. Pediu 
desculpas e informou que depois das discussões, o Projeto irá seguir para a Comissão de 
Constituição e Justiça para que ela possa, junto com o Vereador Eraldo (o qual é presidente da 
Comissão e também representante da classe da enfermagem) agilizar com muito carinho, com 
muita responsabilidade e comprometimento o Parecer, portanto, continuarão com as discussões. 
Colocou-se a disposição da classe e afirma que tem o apoio de todos os vereadores no referido 
Projeto. /X
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O Vereador Eleonilson pediu mais um momento para fala, e informou que os representantes da 
área da saúde que se fizeram presentes na sessão já têm em mãos duas cópias do Projeto de Lei, e 
que é um direito deles conhecê-lo. Reforçou a fala do Vereador Luan, quando dizia que o Projeto 
adentrou na Casa ontem e sequer chegou ao conhecimento em totalidade dos vereadores, que 
somente hoje eles estão tomando conhecimento. Disse que apesar do pedido de urgência, é 
necessário que o Projeto passe pelos trâmites legais, visto que estão apreciando uma lei de grande 
importância para os profissionais e para o município. Questionou aos profissionais se observaram 
que, dentro do corpo da lei, não se trata dos valores retroativos, apenas na mensagem, então é 
necessário que a Comissão e os vereadores se aprofundem, estudem e vejam o que de fato irão 
apresentar na próxima sessão, se Deus os permitir.

O Vereador Manoel Gomes se pronunciou, desejando bom dia a Jesus Cristo, à Mesa, a todos os 
presentes na Casa Legislativa. Saudou também todos os profissionais da saúde, uma classe 
trabalhadora, sofrida, cujo reconhecimento está sendo feito agora neste ano de dois mil e vinte e 
três. Retomou a fala do Vereador Eleonilson e do Presidente Luan, acerca dos trâmites legais de 
cada projeto, de cada matéria que adentra na Casa, assegurando que eles têm que fazer tudo com 
responsabilidade. Pediu a quem tivesse o Projeto em mãos, notarem que, no parágrafo único do 
artigo 2?, diz que "somente existirá obrigatoriedade de pagamento do valor previsto até o limite 
dos recursos recebidos da União para essa finalidade". O vereador ressalta que isso o chamou a 
atenção, então os vereadores terão que examinar muito bem este parágrafo do artigo 22, pois é 
para isso que serve a Comissão, para que os vereadores possam ter entendimento para fazerem as 
devidas observações no Projeto. Neste momento, o Presidente Luan falou acerca da questão do 
prazo de até dezembro de dois mil e vinte e três, e o Vereador Manoel enfatizou que no artigo 49 
está escrito "Fica o Chefe do Poder Executivo autorizado a abrir crédito suplementar orçamentário 
até o valor necessário ao cumprimento das obrigações e despesas autorizadas por esta Lei", então 
se eles votarem hoje ou amanhã do jeito que está escrito, vai ser seguido o que está no Projeto, 
então eles têm sim que fazer as observações, para que a classe não seja prejudicada como até hoje 
já esteve. Quanto ao pagamento, afirmou para os servidores que o Prefeito pode fazê-lo hoje ou 
amanhã, porque o Prefeito já o faz há mais de 600 (seiscentos) servidores contratados deste 
município, que isso não foi passado pela Casa, pois já estão no nono mês e o Prefeito já pagou oito 
vezes os contratados sem estar regularizados e regulamentados por lei. Disse que o Presidente 
afirmou que poderá fazer uma sessão extraordinária, e que ele tem certeza que o Projeto irá ser 
aprovado com o melhor teor para os senhores servidores. Disse que se o Prefeito quiser pagar a 
classe segunda ou terça, poderá ser feito, e assim, a lei entrará com data retroativa ao pagamento 
realizado no futuro. Finalizou agradecendo ao Presidente e também aos presentes na galeria.
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O Vereador Eraldo cumprimentou a todos e dirigiu-se a todos os enfermeiros, afirmando que o 
Projeto seria sim votado, porém, explicou que ele chegou no dia anterior, chegou de última hora, e 
os vereadores precisam fazer um estudo minucioso de cada artigo dele, para que a classe não seja 
prejudicada. Agradeceu ao autor do Projeto, Senador Fabiano Contarato do PT (Partido dos 
Trabalhadores), pois foi o responsável por dar entrada neste projeto, e que graças a ele, hoje os 
enfermeiros estão conquistando seus direitos. Enfatizou que todo direito é conquistado com luta, 
pois para o governo reconhecer essa classe, infelizmente tiveram que perder muitos colegas, visto 
que se não fosse pela pandemia, nunca teriam olhado para os enfermeiros como hoje. Relembrou 
que a pandemia levou, só no Brasil, mais de 700.000 (setecentas mil) pessoas à morte e dentre eles 
estavam muitas pessoas da área da saúde. Declarou que acreditava que, assim como um Petista 
deu entrada neste Projeto, e como conta com um Presidente da República que tem amor ao povo, 
com certeza irão conseguir receber o piso. Justificou aos enfermeiros que pelos motivos já citados, 
não iriam votar o Projeto na presente sessão, mas que até quarta-feira votariam, ressaltando que 
dará apoio como Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, e que estará estudando 
juntamente com o relator Manoel o referido projeto.

A Vereadora Antônia Hermenegilda cumprimentou a todos e declarou que todos os profissionais 
são merecedores do apoio dos vereadores neste projeto. Demostrou sua alegria pela chegada 
deste projeto à Casa, pois já era esperado. Pediu para os profissionais da área não se preocuparem, 
pois acredita que todos os vereadores irão aprovar este Projeto, declarando que este foi o melhor 
projeto que já chegou ao seu conhecimento para votação. Frisou a importância dos profissionais da 
enfermagem, destacando o período da pandemia, onde muitos amigos foram perdidos, como a 
"Gordinha", o Joãozinho Jerônimo e muitos outros. Falou sobre a importância do trabalho dessa 
classe, pois quando vamos ao hospital, são as primeiras pessoas com quem temos contato. 
Parabenizou os enfermeiros e reforçou que a Comissão de Constituição e Justiça irá fazer o possível 
e o impossível para que o Projeto seja legalizado.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e falou sobre a luta dos enfermeiros, que teve 
seu pontapé inicial no mês de maio, frisando que em outras cidades os profissionais já receberam 
essa remuneração, e que já está iniciando em São Luís Gonzaga, para que eles tenham seus direitos 
garantidos. Ressaltou que o Projeto chegou rápido à Câmara, e falou que antigamente, mandavam 
projetos para a Casa de qualquer jeito e iam para a votação, relembrando que alguns projetos já 
foram aprovados ou rejeitados e voltaram para que os vereadores pudessem corrigir. Destacou que 
o dinheiro já está na conta e pediu mais alguns dias para que os vereadores pudessem analisar o 
projeto atentamente e garantir o direito deles. Declarou que jamais votarão contra este projeto, 
pois está a inteira disposição. Disse que chegou a comentar com seu colega Neguinho que se este 
projeto não chegasse à Câmara, iria entrar com toda a classe da saúde, a qual tem direito a esse
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recurso, para fazerem uma manifestação, porque o dinheiro está na conta e tem que ser passado 
para eles o mais rápido possível. Enfatizou que com o pouco tempo que teve para analisar o 
referido projeto, já encontrou várias falhas, e falou que de todas as folhas que tinha em sua mesa, 
99% (noventa e nove por cento) era pedindo crédito suplementar para gastar com coisas que não 
sabe qual destino teriam ao final. Informou que houve uma paralização durante a semana em 
várias cidades por conta dos recursos que o governo Lula cortou, mas registrou que no município 
de São Luís Gonzaga não está faltando dinheiro, pois tem de sobra. Reforçou que os vereadores 
juntamente com a Comissão de Constituição e Justiça estarão analisando o projeto, pois estes 
profissionais são merecedores. Ressaltou que na UBS (Unidade Básica de Saúde) da Massaranduba 
tem reforma todo ano, porém não vê melhorias, pois colocaram uma caixa e o dinheiro não foi 
suficiente para comprar os canos para colocar água nas torneiras, e a pessoa que está lá prestando 
serviço, tem que carregar água para jogar no vaso sanitário. Reforçou que os enfermeiros podem 
contar com seu voto para lutar por seus direitos.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e parabenizou os enfermeiros, os quais vêm 
lutando incansavelmente por essa reivindicação. Colocou-se a disposição para ajudar e votar o 
projeto, uma vez que estes profissionais precisam de recurso. Justificou que os vereadores 
precisam analisar com muita cautela e fez a leitura do artigo 49 do referido projeto, o qual dizia: 
"Fica o chefe do Poder Executivo autorizado a abrir crédito suplementar orçamentário até o valor 
necessário ao cumprimento das obrigações e despesas autorizadas por lei". Questionou o porquê 
de o Gestor abrir crédito se o dinheiro já está na conta, e explicou que por conta disso os 
vereadores precisam analisar bem o projeto para que a classe não seja prejudicada. Declarou que 
com certeza os vereadores irão aprova-lo, porém com muito estudo e cautela.

O Vereador Lielton Morais destacou que também é um profissional da saúde e acompanha 
diariamente a luta dos profissionais da enfermagem, constatando o quanto exercem um trabalho 
árduo e o quanto são merecedores de um pagamento justo pelo trabalho exercido. Citou um trecho 
do parágrafo único do artigo 39 do projeto de lei, que dizia: "no âmbito deste município a 
complementação salarial de que trata esta lei será concedida proporcionalmente à carga horária 
cumprida pelo servidor". Reforçou que acredita que os membros da Comissão de Constituição e 
Justiça irão estudar o projeto de lei e com certeza irão fazer alguma mudança que beneficie a 
classe, para que não tenha essa questão de uma pessoa receber mais e outros menos. Destacou 
que acredita que cada um terá que exercer a carga horária no que diz a lei, para que possa receber 
o valor integral, que é determinado pela lei de acordo com a carga horária de 44(quarenta e 
quatro) horas. Pediu um pouco mais de paciência para os enfermeiros, pois com certeza os 
vereadores irão votar esse projeto da melhor maneira possível na semana que vem, e deu seu total 
apoio em aprová-lo.
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Encerradas as discussões, o Presidente ENCAMINHOU O PROJETO DE LEI N9 078/2023 PARA A 
COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA para devida análise e elaboração do Parecer.

Projeto de Lei n9 073/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que dispõe sobre a autorização ao Poder Executivo Municipal de contratar operação de 
crédito junto ao Banco do Brasil S.A. e dá outras providências. Após leitura, o Presidente colocou o 
Projeto em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Eleonilson, o qual explicou que por 
ser um Projeto de Lei que também ainda não é conhecido em sua totalidade e não havia sido 
discutido nas Comissões da Casa Legislativa, solicitou pedido de vista para que pudessem discutir 
acerca dele e depois seguir com sua tramitação legal, pois tal projeto, devido sua grande 
importância, requer um olhar minucioso para que possam analisá-lo.

O Presidente colocou o PEDIDO DE VISTA DO VEREADOR ELEONILSON em votação, sendo 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Explicou em seguida que o referido Projeto de Lei 
permanece na Comissão de Constituição e Justiça para devida análise e elaboração do Parecer.

Parecer ao Projeto de Decreto Legislativo n9 001/2023, de autoria da Comissão de Constituição e 
Justiça, que concede o título de "Cidadão Gonzaguense" ao Padre Johon Sidney Oliveira. Após a 
leitura, o Projeto de Decreto foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNAMINIDADE DE 
VOTOS.

Projeto de Decreto Legislativo n9 001/2023, de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos Santos, 
que concede o título de "Cidadão Gonzaguense" ao Padre Johon Sidney Oliveira. Após a leitura, foi 
franqueada a palavra à Vereadora Marineide, a qual destacou que o Padre Sidney vem 
demostrando que é merecedor deste título, apesar do pouco tempo que está na cidade. Destacou 
ainda, que ele vem desenvolvendo um bom trabalho no município e nas comunidades, e falou que 
é notória que a participação da igreja aumentou. Pediu o apoio dos colegas vereadores para que 
pudessem aprovar o Projeto.

Ainda sobre o Projeto de Decreto Legislativo, a Vereadora Antônia Hermenegilda falou que o Padre 
Sidney é merecedor deste título, pois este é concedido às pessoas que moram no município e que 
trabalham pelo povo. Ressaltou que o Padre Sidney está conquistando espaço entre a população e 
que é uma pessoa realmente inspirada por Deus, pois a igreja evoluiu e os jovens que estavam a 
desejar, agora estão indo à igreja buscar a Deus. Citou a fala da filha do Vereador Mano, que estava 
representando a sua igreja, e falou que é isso que cada um deve buscar em sua religião, reforçando 
que não tem discriminação com nenhuma. Deixou seu apoio ao projeto.

Encerrada as discussões, o Presidente colocou o Projeto de Decreto Legislativo n9 001/2023 em 
votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. _
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Projeto de Lei n5 004/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que fixa o valor para pagamento de Obrigações de Pequeno Valor/RPV, decorrentes de 
decisões judiciais, nos termos do artigo 100, parágrafos 3° e 4o da Constituição Federal. Após a 
leitura, o Presidente ENCAMINHOU O REFERIDO PROJETO À COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E 
JUSTIÇA para devida análise e elaboração do Parecer.

Seguindo os trabalhos, a presidência foi passada para o Vereador Francisco Eraldo, o qual solicitou 
ao Primeiro-Secretário que realizasse a leitura da seguinte matéria:

Requerimento n9 013/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual solicita 
perfuração de poço artesiano na Rua da Barroca, Centro, nesta municipalidade. Após a leitura, o 
Requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Luan Rogério, 
que reforçou a questão do abastecimento de água na cidade, relatando que em suas visitas à 
população, percebeu o quanto os moradores da Rua da Barroca e da Rua de Baixo estão com 
necessidade de melhoria na água de suas casas. Relatou que alguns moradores ficam de quatro a 
cinco dias sem água, e que está fazendo sua parte para que essa demanda da comunidade seja 
atendida o mais rápido possível. Destacou que vem recebendo esses pedidos constantemente, e 
como Vereador vem chamar a atenção do Executivo para que possa executar essa demanda 
importantíssima para o Centro da cidade, que é a perfuração do poço na Rua da Barroca, e também 
para ajudar o abastecimento na Rua de Baixo, para estarem levando água à torneira das pessoas.

Continuando as discussões, o Vereador Francisco Eraldo destacou a importância do requerimento 
do Vereador Luan, pois ele também é cobrado pelos moradores da Rua da Barroca e da Rua de 
Baixo, que estão sofrendo há muito tempo com essa questão da água. Pediu ao Gestor que olhasse 
com os olhos do coração para essa situação, para que possa perfurar um poço o mais rápido 
possível, pois ouviu relato de uma moradora que está comprando água mineral para tomar banho. 
Falou sobre os poços que foram perfurados nas escolas e ressaltou que os vereadores podem votar 
em um crédito suplementar para que seja feito um poço mais rápido na Rua da Barroca, pois há 
muitos idosos e crianças que residem nesse bairro, entre outros bairros que também estão sem 
água como o Bairro do Campo. Colocou-se a disposição para votar o requerimento e parabenizou o 
Vereador Luan mais uma vez.

O Vereador Greison Ribeiro parabenizou o Vereador Luan pelo seu requerimento e falou que não 
faz mais requerimentos porque até hoje nenhum foi atendido, mas se colocou à disposição para 
votar os requerimentos de seus colegas. Demostrou sua tristeza porque o mínimo não está sendo 
feito pelo município e destacou que nunca ouviu o Prefeito citando seu nome em entrevistas à 
rádio. Pediu desculpas para a população e justificou que esteve passando por momentos 
complicados nos últimos dias. Reforçou que está atento à realidade do município e está voltando
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abatido por conta do ocorrido, mas está sempre à disposição do povo. Declarou que espera que o 
requerimento não fique só no papel, pois o bom é inaugurar as obras, obras essas que se 
encontram paradas, como vários poços artesianos. Ressaltou que vai bater nesse ponto a partir de 
agora, porque o município tem recursos para fazer esses serviços. Falou que o que está 
acontecendo com o dinheiro público no município é uma vergonha, dinheiro esse que deveria ser 
investido em melhorias para o povo, e na verdade está sendo investido em campanhas. Explicou 
que vê o Vereador Luan lutando pela sua campanha, mas há outras pessoas que estão usurpando 
do dinheiro para se beneficiar e fica triste com essa situação. Relatou que o ônibus não foi buscar 
os alunos da sua região durante a semana passada e reforçou que o povo merece o máximo.

O Vereador Manoel Gomes parabenizou o Vereador Luan pelo seu requerimento e falou que além 
de sugerir perfuração de poços, devem cobrar pelos poços já existentes que não estão funcionando 
ou que estão funcionando precariamente. Pois há sete poços, cada um de R$221.000,00 (duzentos 
e vinte e um mil reais), superfaturados, pois no porte desses poços poderia ter sido feito no mínimo 
cinco. Relatou que no Povoado Nova Vida, cavaram um desses poços em frente a uma residência e 
o mesmo não funciona, porque a canalização está imprópria. Destacou que existe um poço que foi 
feito há quatro ou cinco anos que nunca foi canalizado e que a água não chega. Citou o poço do 
terreno do Secretário, que também não funciona, sendo este de custo de R$221.000,00(duzentos e 
vinte e um mil reais), que foi feito em um terreno irregular que não foi doado para a Prefeitura, e 
informou que a base do poço fica há 80(oitenta) a lOO(cem) metros terreno adentro do cidadão, 
questionando para quem vai servir esse poço. Falou sobre a necessidade de os vereadores terem 
pulso e coragem de cobrar essas situações, sugerindo mais poços, mas também cobrando essas 
situações. Contou que na semana passada, o Bairro Invasão e o Bairro do Campo ficaram sem água 
e foi feito um poço na Unidade Tio Patinhas, que não está funcionando para a população daquela 
região, reforçando a necessidade de cobrarem. Destacou que isso não é fazer nada contra a Gestão, 
e sim demostrar que querem que a Gestão acerte e minimize os problemas da população.

O Vereador Edson Arruda citou a situação de um poço que foi cavado e desmoronou, bem como o 
do povoado Centro do Roso. Parabenizou o Vereador Luan pelo seu requerimento, que é muito 
viável, e reforçou que o povo está sofrendo com a questão da água, colocando-se a disposição para 
votar neste requerimento, pois o povo merece.

A Vereadora Antônia Hermenegilda reforçou que é louvável a preocupação do Presidente com a 
população, e colocou-se a disposição para votar. Concordou com a fala do Vereador Manoel e citou 
como exemplo o poço em frente à Câmara, que não abastece a Rua da Barroca e a Rua de Baixo 
como deveria. Destacou que com certeza o referido poço não está com a encanação ou a bomba 
normal, pois estava jorrando água, porém, não abastece mais a população. Enfatizou que há vários
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poços cavados, porém não estão atendendo a demanda da população, e falou sobre a dificuldade 
do clima que está muito quente e combinado com a falta de água, tem prejudicado a população.

O Vereador Lielton Morais deu seu total apoio para o requerimento e relatou que em conversas 
com os moradores da Rua da Barroca, viu o quanto é difícil a situação. Contou que alguns 
moradores colocaram bombas, mas nem assim saía água e eles já lhe pediram para fazer o 
requerimento, e informou a eles que até agora seus requerimentos não foram atendidos, mas caso 
surgisse algum requerimento sobre essa questão, com certeza votaria a favor. Citou que esteve 
conversando com os moradores da Pitombeira que estão usando a água do poço da escola João 
Sales, e parecem estar satisfeitos, pois eles não estão com tantos problemas como os demais 
setores. Falou sobre a necessidade de os vereadores continuarem cobrando para que não falte 
água na casa dos moradores de São Luís Gonzaga.

Encerrada a discussão, o Requerimento n^ 013/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n? 014/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual solicita 
compra de novos ônibus escolares para o transporte de alunos da rede municipal. Após a leitura, o 
Requerimento n^ 014/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.

O Presidente concedeu a palavra ao Ambrósio, o qual pediu apoio ao seu projeto que ajudará 
famílias de baixa renda. Explicou que se cada vereador colaborasse com o valor citado no projeto, 
beneficiariam ao todo 33(trinta e três) famílias. Falou sobre a contribuição do Vereador Eraldo para 
com o projeto e falou sobre sua trajetória ajudando crianças através da Millenium Informática, 
então, pediu o apoio dos vereadores para que continue ajudando os alunos. Explicou que abrirá seu 
espaço aos sábados e domingos para dar aula para essas crianças que, ao final, receberão 
certificados.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Eleonilson começou seu discurso cumprimentando todos os presentes, indagando que 
a presente sessão foi bastante produtiva e que foram apresentados relevantes projetos e 
requerimentos, os quais servirão para o desenvolvimento e para a qualidade dos cidadãos 
gonzaguenses. Pediu desculpas por não poder continuar no Grande Expediente, e logo em seguida, 
pediu dispensa. Falou que na próxima sessão, todos estarão juntos novamente. Encerrou 
agradecendo a todos os presentes.
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O Vereador Greison Ribeiro começou seu discurso cumprimentando a todos presentes e as pessoas 
que acompanham a sessão pelas mídias digitais. Em seguida, seguiu pedindo desculpas ao povo de 
São Luís Gonzaga, pois por eles tem muito respeito, e também desculpas por terem retornados os 
trabalhos legislativos e eles ainda estarem em ritmo lento. Justificou falando que pelo fato de ter 
havido a perda de um ente muito querido em sua família, ele ainda não voltou totalmente aos 
trabalhos. Indagou que vai sentir muita saudade do seu amigo e irmão Júnior e que ele sempre vai 
estar em seu coração. Enfatizou que vai voltar à rotina dos trabalhos, que já está neste trabalho há 
sete anos e que seu trabalho sempre foi voltado para a população. Explanou sobre a situação dos 
ônibus escolares municipais e dos ônibus que transportam os universitários. Falou que os ônibus 
estão em péssimo estado e que isso é brincadeira com a cara do cidadão, dos jovens e das crianças 
do município. Indagou que os jovens precisam se deslocar para chegarem à escola ou à 
universidade. Explanou que viu uma cena em que um ônibus atolou em um igarapé, e que na 
ocasião, os alunos tiveram a maior dificuldade para saírem daquela situação. O vereador enfatizou 
que não ficou surpreso ao ver essa situação, pois o ônibus atolou no período do verão e que 
situações como essas não são surpresa em São Luís Gonzaga. Falou que quando está no período do 
inverno e ele está cobrando melhorias nas estradas, alguns vereadores respondem que não tem 
como as caçambas subirem nas serras, pelo fato de estar no inverno. O vereador fez uma pergunta: 
por que os maquinários não estão nas estradas trabalhando agora no verão? E por que não estão 
fazendo as pontes onde tem ponte interditada? 0 vereador indagou que a desculpa dada pela 
gestão durante o período de inverno é que está chovendo demais. E quanto à desculpa durante o 
período de verão? Questiona ele se seria pelo fato de estar fazendo muito calor? O vereador 
explanou que essa situação é muito complicada, que é mostrado nas redes sociais várias situações 
com relação ao transporte escolar, inclusive uma entrevista com uma criança. Falou que os atuais 
gestores andam nos melhores carros de luxo, (Hilux, S4) com o dinheiro do povo, dinheiro público. 
Falou que isso é revoltante para a população e para os alunos que têm que transitar em ônibus que 
estão caindo aos pedaços, sem bancos confortáveis, sem ar-condicionado ou ventilador, com um 
calor de 40(quarenta) graus e ainda inalando a poeira das estradas. Indagou que na semana 
passada, na região onde ele mora (São João do Antão, Luziânia, Moreira e Capim Duro) ficou uma 
semana sem ônibus. Continuou falando que nessa semana, disponibilizaram um ônibus para 
transportar os alunos e que no primeiro dia de aula, o ônibus quebrou e os alunos chegaram a pé 
em sua casa para pedirem que ele os levasse para a escola, e ele se prontificou a levá-los. Explanou 
que o ônibus que sempre leva as crianças ter quebrado é normal, o que não é normal é o ônibus 
que substituiu o ônibus quebrado, também quebrar logo na primeira viagem. Deixou claro que isso 
é irresponsabilidade da gestão. Falou que viu nas redes sociais um ônibus escolar quebrado no 
povoado Claridade, e fez uma indagação sobre os recursos do município, pois o município tem 
recursos para essa finalidade. Falou também sobre o projeto de lei que firma o piso dos
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enfermeiros do município, que é um projeto muito importante e que precisa ser votado, no 
entanto, o projeto está cheio de falhas e que a gestão municipal está ciente dos erros contidos 
nele, o qual fixa um piso salarial aos enfermeiros do município. Fez a seguinte indagação: "como é 
que se pede crédito suplementar para pagar o piso salarial dos enfermeiros, sendo que o dinheiro 
já tá na conta para que seja feito esse pagamento?" Falou que não tem necessidade de pedido de 
crédito suplementar, pois o dinheiro do pagamento já foi enviado e que toda essa situação se trata 
de desculpas futuras, onde será alegado que o dinheiro não deu para pagar os enfermeiros e que 
precisam de suplementação. Pediu que o Ministério Público fiscalize o escândalo com o dinheiro 
público que está acontecendo em São Luís Gonzaga. Expôs que os políticos do município já estão 
fazendo campanha antes do tempo, e essa situação é inadmissível, pois a cidade está precisando de 
mais poços e os alunos de ônibus que funcionem. Alegou que no município há poços que foram 
construídos e não estão funcionando e também obras inacabadas. Falou que está em seu cargo 
tanto para agradecer pelas obras feitas quanto para fiscalizar as obras superfaturadas e as 
inacabadas. O vereador explanou que é vergonhoso uma obra onde se tem uma empresa 
contratada para fazer um serviço e não fazê-lo de forma correta. Deu o exemplo da UBS do 
Povoado Maçaranduba, a qual atende vários povoados, porém não tem um banheiro no 
funcionando, pois as pessoas tem que colocar baldes cheios de água nos vasos sanitários. Falou que 
sempre foi atacado pela oposição, que estava calado, mas que agora voltou e vai trazer cada vez 
mais reivindicações populares. Continuou falando que está há sete anos no cargo de vereador 
defendendo os direitos do povo, para não deixar que projetos, como esse projeto 073/2023, 
fiquem irregulares, o qual versa sobre créditos de até R$800.000(oitocentos mil reais) ao Banco do 
Brasil. O vereador expôs que nesse projeto não tem indicação nenhuma sobre forma de pagamento 
ou sobre como será feito o pagamento desse empréstimo, ou de quanto irão ser os juros. Falou que 
os vereadores não irão votar em projetos mal elaborados, para poderem comprar carros e motos 
novas, os outros ficarem jogados sem manutenção e o dinheiro ser usado em campanhas eleitorais. 
Falou que até poderia votar nesse projeto caso não tivesse regiões do município que estão há seis 
ou sete anos sem manutenção de estradas, onde pessoas precisam ser carregadas em redes para 
poderem chegar na cidade. Explanou que se os recursos das emendas impositivas estivessem sendo 
usados corretamente, ele votaria a favor do projeto, e que não vai votar em um projeto para que os 
automóveis fiquem jogados sem manutenção, para "ele" ficar andando com moto ou carro novo. 
Pediu novamente desculpas ao povo gonzaguense e falou que pode não estar na Câmara cobrando, 
mas está fiscalizando e trabalhando pelo povo. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Edson Arruda começou seu discurso cumprimentando a todos. Explanou que a 
presente sessão foi muito produtiva, pois nela foram aprovados vários requerimentos e projetos. 
Parabenizou o requerimento 014/2023 do vereador Luan Rogério, que solicita a perfuração de um 
poço artesiano. Falou que tem certeza que a população Gonzaguense sofre muito com a falta de



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

água, pois água é vida. Expôs que deseja que o Gestor Municipal tome as devidas providências para 
que essa situação seja resolvida. Continuou parabenizando o vereador Luan Rogério pelo 
requerimento que solicita a compra de novos ônibus escolares municipais. Expôs que acha difícil 
esse requerimento ser atendido, pois até o momento não está tendo manutenção nos ônibus 
existentes. O vereador expôs que roga ao grande arquiteto do universo que pelo menos haja a 
manutenção nos ônibus que já leva os estudantes, pois não acredita que haja compra de novos 
ônibus. Fez um requerimento verbal que versa sobre melhorias na estrada do Povoado Bate-Mão, 
em um trecho que começa na casa de Raimunda Viana até chegar ao povoado Aninga. O vereador 
falou que é um trecho que tem a distância de dois quilômetros, e pediu que essa obra fosse feita 
nos próximos dois meses, pois no inverno fica difícil o tráfego neste trecho. Ofereceu um abraço a 
Dona Raimunda Viana, ao compadre Chico e ao senhor Baixinho. Continuou fazendo outro 
requerimento verbal que versa sobre raspagem da estrada que fica localizada no Povoado São 
Bento (Fazenda da Vovó) até chegar ao Povoado Uruguaiana, Centro do Rosa, pois na estrada só 
trafega moto e a estrada está envolta por mato. O vereador pediu uma retroescavadeira para fazer 
a raspagem dessa estrada, pois já está com dois anos que não tem manutenção nela. O vereador 
continuou falando que os moradores desses povoados estão tendo dificuldade para se locomover. 
Fez outro requerimento verbal que versa sobre manutenção das estradas que ligam o Povoado 
Santo Antônio do Coque (entrada do Povoado Barro Branco) para sair no povoado Laranjeira, até 
no Povoado Centro do Jordino. O vereador explanou que essa estrada tem muitos buracos e que 
por lá passam vários carros, inclusive caminhões. Expôs que seu amigo Ricardinho fez esse pedido 
para ele. Continuou expondo que já foram feitas emendas impositivas para que seja feita uma 
bueira de escoamento do igarapé, para que os transeuntes pudessem trafegar durante o período 
de inverno, no entanto, nunca foi feita. Explanou que já está com três anos de mandato e sempre 
ouve desculpas sobre essa obra, e que tem certeza que no seu quarto ano de mandado não será 
diferente. Falou que nunca se negou em aprovar nenhum projeto e nenhum requerimento, pois ele 
sabe que é para benefício do povo. Falou que o povo precisa trafegar para vender seus produtos, 
para levar as crianças até a escola, pois para fazerem isso, precisam ter acesso às estradas 
conservadas e bem estruturadas. O vereador ressaltou que em seus três anos de mandatos ele 
sempre defendeu pautas que defendessem a construção de estradas e pontes. Continuou fazendo 
outro requerimento verbal, que versa sobre manutenção da estrada que liga o povoado Filomena, 
passando pelo povoado Puraqué, até sair no Bispo Vale. Falou que essa estrada foi feita no último 
mandato do Prefeito Emanuel Carvalho, e desde então nunca mais foi feita nenhuma manutenção. 
O vereador enfatizou que está tendo o festejo de São Raimundo Nonato no Povoado Novo Oriente, 
e que as pessoas estão fazendo um percurso de oito quilômetros por conta da estrada que está em 
péssimo estado. Mandou um abraço à sua amiga Jailma e Nego. O vereador expôs que esse pedido 
era para ter sido feito nas sessões anteriores, antes do termino do festejo, mas não foi feito por
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conta de não ter tido Grande Expediente nas sessões passadas. Parabenizou o Vice-Presidente em 
exercício, Vereador Lielton, pelo seu projeto que criava o Dia dos Desbravadores no município. 
Parabenizou os Desbravadores pelo dia quinze de setembro. Parabenizou também a Vereadora 
Neide pelo seu projeto, que foi aprovado pelo Plenário. Parabenizou a senhora Raimunda, esposa 
de seu amigo Luizinho, desejando muitas felicidades e muita saúde para ela e para a família. 
Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso agradecendo a todos, e pediu para fazer seus 
relatos de sua mesa. Parabenizou a fala de todos que se pronunciaram até o presente momento. 
Falou que há três sessões, não havia tido Grande Expediente, e que estava com saudades, assim 
como o povo ansiava pelos relatos de conquista do município. Falou que o lixão do município já tem 
mais de vinte anos e que todos os lixões de todos os municípios do território nacional tem um 
prazo para serem desativados. O vereador expôs que até o presente momento não se tem 
nenhuma manifestação da atual gestão sobre esse problema, e ressaltou que esse problema vai 
ficar para os próximos que almejam a cadeira de prefeito. Ressaltou que os caminhões responsáveis 
pelo transporte do lixo já foram "voltados", pois o lixão do município não comporta mais lixo. O 
vereador expôs que está trazendo essa discussão para que ela seja olhada com carinho. Ressaltou 
que no Povoado Alto São José, na época em que o lixão foi iniciado, havia apenas uma família 
morando no povoado, e que atualmente, muitas pessoas moram na localidade e sofrem com esse 
problema. Continuou ressaltando que ele aponta o problema e que aponta também a solução. 
Explanou sobre os poços que ficam localizados no povoado Natal, os quais estão com deficiência. 
Citou dois poços, um que fica próximo à casa de farinha e outro que fica atrás da igreja católica. 
Ressaltou que há seis ou sete anos que não é feita uma higienização nesse poço. O vereador 
recebeu reclamações dos moradores do povoado Natal, de que no outro poço do povoado não há 
água suficiente para todos, chegando à situação de os moradores estarem tirando água do cano 
central para levar para suas casas. O vereador indagou se é difícil para o município resolver esse 
problema, ressaltando que resolver esse tipo de problema é o mínimo do mínimo. Falou do poço 
que começou a ser construído e nunca foi terminado, localizado no Povoado Alto Salú, que foi 
prometido durante as eleições. Ressaltou que há 169(cento e sessenta e nove) anos a população 
espera por um poço. Falou do seu requerimento que foi feito para aquela localidade, e que nunca 
foi atendido. Falou da construção do CREAS e do contrato da construtora, que o contrato tinha 
prazo para a obra ser terminada e por incompetência da gestão, a obra nunca foi concluída. 
Continuou expondo que houve a contratação de uma construtora que distratou o acordo, e que 
depois, contrataram outra que fez o mesmo, sendo que já são sete anos do CREAS iniciado e não 
concluído. Falou que em nove de setembro finda o prazo para a realização do concurso público 
municipal e que todos querem saber como ficará essa questão. Expôs que já houve uma ação de 
bloqueio de uma quantia de 10(dez) ou 20(vinte) mil reais e, mesmo assim, nada foi resolvido.
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Falou que a atual gestão não está pagando o piso salarial dos enfermeiros, não por falta de 
dinheiro, mas tão somente por conta do número alto de contratados municipais. Falou que o 
município tem recursos para pagar o piso dos enfermeiros e que o projeto vai ser votado, mesmo 
com data retroativa, para não implicar nada para a gestão. Ressaltou que o que falta é boa vontade, 
pois a gestão já está pagando mais de 600 (seiscentos) contratados. Fez a leitura do parágrafo único 
do artigo 2° da lei 078/2023. Ressaltou que o dinheiro vem para suprir tal propósito, e expôs que se 
o projeto for votado do jeito que está, o Prefeito fica responsável por abrir crédito suplementar até 
o limite necessário para suprir com as obrigações. Falou que vai votar a favor dos enfermeiros, mas 
se constatar futuramente alguma irregularidade, os responsáveis serão os vereadores que votaram 
a favor. Falou dos ônibus das universidades que estão sem luz e sendo rebocados. Falou que no 
Povoado Claridade, o motorista de ônibus em um terreno plano arrebenta a transmissão do 
veículo. Falou da importância da manutenção dos ônibus. Ressaltou que o problema do Povoado 
Santa Rita é de responsabilidade da gestão. Sobre o projeto de lei que autoria a gestão municipal 
de contratar junto ao Banco do Brasil crédito suplementar, o vereador ressaltou que está havendo 
uma contradição por parte da gestão. Expôs que a prefeitura municipal aderiu à paralisação das 
prefeituras em ato contrário à redução do FPM (Fundo de Participação dos Municípios). O vereador 
ressaltou que não houve redução, e que neste ano, entrou nas contas públicas municipais mais de 
R$56.000,00 (cinquenta e seis mil reais) a mais que o ano anterior. O vereador indagou que o 
Prefeito quer contrair mais dívidas, para nada fazer no ano que ainda falta para seu mandato 
terminar. Falou que há uma incompatibilidade nessa conta e que todos sabem do posicionamento 
dele. Expôs que na próxima sessão vai mostrar as fotos que comprovam as condições dos veículos 
municipais, e encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por estar reunido com os 
demais vereadores, para debater as problemáticas do município, as quais são muitas. Iniciou sua 
fala se dirigindo ao Secretário de Obras e Infraestrutura do Estado do Maranhão, para que dê a eles 
uma explicação a respeito da MA-247, do Santo Antônio até a estrada de Pedreiras, mas 
especialmente de São Luís Gonzaga até Trizidela do Vale, no Povoado Gavião, pois não dá para 
entender essa situação, na qual haviam dito que não fariam, por falta de recurso, porém foi feito o 
empréstimo de 180.000.000,00 (cento e oitenta milhões), do Banco de Brasília, dando início na 
estrada antes da eleição. Reforçou questionando o governo, perguntando se queria somente 
enganar ou brincar com o povo de São Luís Gonzaga, pois todos foram bem votados no município, 
desse modo, a população precisa de uma explicação, se irá ou não fazer essa obra. Disse que em 
quatro e quatro anos, vem em São Luís Gonzaga e dizem que irão construir a estrada, assina a 
ordem e fazem a maior festa, colocando esperança no coração dos moradores de São Luís Gonzaga 
e pelos que trafegam pelo município. Chamou a atenção do Governador e do Secretário de Obras, 
que os deem uma resposta, pois não é justo o que estão fazendo com a cidade, e tem certeza que 
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daqui a três anos, estarão pedindo voto novamente. Chamou também a atenção dos deputados 
que foram votados, que estão mais perto do Governador, para que conversem e os representem. 
Alegou que deixou seu recado, para que eles possam estar os respondendo o mais breve possível. 
Falou do Projeto da Enfermagem, pois o piso salarial da enfermagem é uma coisa sonhada há 
muitos anos. Pediu desculpas a todos os enfermeiros, técnicos, parteiras e todos que estavam 
ansiosos em suas residências, pelo projeto não ter sido votado no momento, mas que ainda irão 
votar. Ressaltou que se o Gestor quiser os pagarem, já poderá pagar, pois o dinheiro já está na 
conta. Falou da problemática da água, que quando andam pedindo voto, prometem dar o melhor 
de si para os eleitores, mas que infelizmente o vereador tem somente o direito de cobrar, fazer 
projetos, votar, fiscalizar e conversar com gestor, assim, ressaltou que o problema de água afeta 
todo o município. Pediu desculpas, mesmo não sendo culpa sua e de nenhum outro vereador, pois 
estão na Casa dando o melhor de si e é uma satisfação imensa para ele, quando faz um 
requerimento e é atendido. Reforçou que é muito emocionante ajudar o próximo, que ser político, 
ser vereador, não é somente por dinheiro, é para quem tem amor pela população e ao próximo. 
Disse que, como vereador, tem andado nos quatro cantos do município, visitando e ouvindo as 
reivindicações de cada cidadão gonzaguense, que sente a dor que a população sente. Falou que o 
clamor na Rua da Barroca está sendo grande, e que infelizmente ele não tem dinheiro, senão já 
tinha mandado perfurar um poço, não iria esperar por ninguém, pois água é vida. Fez um 
requerimento verbal, chamando a atenção do Secretário de Obras, que é responsável pelas 
estradas, pois recebeu muitos pedidos da comunidade Empoeira, a qual clama para que vá pelo 
menos uma máquina para o local fazer uma raspagem, pois estão tendo dificuldades de trafegar 
naquela estrada. Pediu ao Secretário para que olhe e faça um reparo na estrada, pois ele fez um 
requerimento para ser feito o empiçarramento, mas que o projeto da empresa ainda não foi 
concluído, porém, a população está esperando essa estrada. Parabenizou o Vereador Lielton pela 
importante iniciativa, na qual foi criado o Dia Municipal dos Desbravadores da Igreja Adventista do 
Sétimo Dia. Finalizou agradecendo a todos.

A Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos e iniciou agradecendo a Deus por mais uma 
oportunidade, por estar firme e forte, se colocando à disposição e querendo que dê certo, pois se 
estão presentes, foi o povo que os colocaram, acreditaram neles, mas às vezes não foram 
compreendidos, que não foi culpa deles, pois sempre se esforçam, estão sempre com os 
pensamentos no povo e sempre agradecidos a Deus. Parabenizou seu Padrinho, que completou 
oitenta e dois anos, o qual é uma pessoa que quando tinha sua saúde, era muito atuante na 
comunidade, assim, pede a Deus que restaure sua saúde para que o mesmo volte a ser o "Nonatão 
do Potó Velho", firme e corajoso, a completa que é muito grata por tê-lo como padrinho. Disse que 
tem um amigo, com apelido de "Zé Vaqueiro", o qual pediu uma explicação sobre as sessões, 
porque toda sexta-feira ele está ouvindo seu rádio para acompanhar os trabalhos dos vereadores,
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logo, ela indaga que explicou o motivo, que é porque teve uma queda de energia e outros 
problemas, mas que era para ele ficar atendo, pois o mandaria um abraço. Falou sobre as estradas, 
especialmente do outro lado do rio, em que há mais dificuldades de as coisas serem realizadas, e 
que ela fica muito feliz quando alguém comenta que tem estrada boa, mas que pro outro do lado 
do rio é muito difícil. Reforçou que esteve no gabinete do Prefeito, no qual ele prometeu que iria 
levar as máquinas para raspar e para colocar a piçarra nos lugares mais críticos. Disse que perto do 
seu povoado tem uma dificuldade muito grande de piçarra, os que têm piçarras boas, tem 
dificuldade de arrumar, mas os que não têm uma boa, tem a boa vontade de ajudar, como seu 
Antônio ajudou, assim, ela o agradeceu por ter ido a sua casa oferecer a piçarra, mesmo não sendo 
boa. Disse ainda, que tiveram muitas críticas, que diziam que a piçarra não prestava, tinha muita 
pedra, mas que fizeram com o que tinham no momento, com isso, acredita que quando chover, 
aquelas pedras serão bem-vindas, mas agora a poeira realmente está incomodando. Falou que seu 
Antônio ofereceu sua piçarra de bom gosto, e que fizeram o que deu com essa piçarra, e no 
momento em que as máquinas estavam no local, aconteceu um problema na ponte da Santa Emília, 
tiveram que tirar os maquinários, ficou somente a patrol, mas estão confiantes que essa semana as 
máquinas irão voltar. Agradeceu o Dr. Eversin, que é advogado e viu a situação crítica da piçarra do 
seu Antônio, logo, Eversin tem uma piçarreira boa, e se colocou à disposição para ceder a piçarra. 
Disse que está confiando primeiramente em Deus, na Gestão, no Secretário, nos Maquinários e nos 
meninos que trabalham nas máquinas. Agradeceu a seu Antônio, ao Dr. Eversin e a todos que estão 
empenhados. Falou que os vereadores estão atentos, que tem a boa vontade e que estão se 
esforçando, trazendo requerimento, trazendo as dificuldades, uns estão sendo atendidos, outros 
não, mas que nunca deixam de falar pelo povo. Citou uma frase que gosta de falar "Deus em 
primeiro lugar, a gente em segundo lugar e o povo depois", e com isso, estão colocando Deus em 
primeiro lugar e o povo em segundo e os vereadores, em terceiro. Fez um requerimento verbal 
sobre um poço, pois recebeu uma mensagem de um morador do Centro de Aurea, que estão tendo 
muita dificuldade com a água, mas que logo depois irá trazer o requerimento por escrito, pois é 
uma comunidade muito carente, principalmente de água. Falou sobre a luta do Povoado São 
Francisco, que é uma luta grande, que há muitas sessões já vinha falando sobre o problema da 
caixa d'água deste local. Esteve no gabinete do Prefeito, o mesmo garantiu que a caixa d'água está 
chegando, e que quando chegar, irá ser instalada e será solucionado esse problema. Fez um 
requerimento verbal, pedindo uma caixa d'água para o Povoado Morada Nova dos Deusdete, pois a 
caixa de lá está sem tampa, os urubus ficam sobrevoando e os moradores não tem coragem de 
consumir a água, pois dizem que é morada de urubu, logo, a família que consome a água foi 
reduzida, e pediu que trocassem por uma menor. Falou do problema da água em uma escola que 
foi desativada, e agora está funcionando como posto de saúde, nisso, estão precisando de uma 
caixa d'água nesse local. Pediu em nome dos povoados São Francisco e Ferro Velho, que as



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

mulheres de lá gostam de fazer caminhada, geralmente de madrugada ou de tardezinha, logo, 
estão com problemas de iluminação, está faltando sete lâmpadas com papeiros, assim, a vereadora 
diz que já entrou em contato com Adriano, e ele garantiu que vai solucionar esse problema. 
Parabenizou o vereador Lielton por seu projeto dos desbravadores, e que ficou encantada pela filha 
dele, que tem porte de líder. Agradeceu a todos pela aprovação do projeto que instituiu o título de 
cidadão gonzaguense ao Padre Johon Sidney, que não tem nem dois anos de morada na cidade, 
mas que é uma pessoa que foi muito bem acolhida. Mandou um abraço para o Padre Sidney, e 
pediu que se ele tiver os escutando, que continue cuidando de todos. Além disso, disse que o Padre 
Sidney é um ser de luz que veio iluminar as famílias gonzaguenses. Mandou um abraço para a irmã 
Raquel, que não é diferente do Padre Sidney, pois ambos têm tratado sua família com muito 
carinho e ela fica muito agradecida. Continuou parabenizando ambos por terem vindo fazer parte 
da família gonzaguense. Relatou sobre uma quadra no Povoado São Domingos, que está quase sem 
serventia, e agora ainda mais, pois os marimbondos se alojaram no lugar. Disse que uma professora 
chamada Jeane conversou com ela e pediu-lhe para que consiga uma solução, para que veja o que 
pode ser feito com essa situação, pois precisa de uma equipe preparada, e pelo fato de o problema 
ser sério, se comprometeu para procurar com quem falar. Falou ainda que a Secretária Messias, por 
estar à frente das comunidades quilombolas, iria ajudar, pois não dá para ir de qualquer jeito. 
Desejou um excelente final de semana a todos e disse que se inicia a época dos festejos. Falou que 
o Vereador Edson Arruda enfatizou o festejo do Novo Oriente, o qual se encerra no final de 
semana, e dia dois se inicia o festejo do Potozinho, logo, espera que assim que encerrar o festejo do 
Potozinho, se inclua o de Pedrinhas. Falou para que todos se sintam convidados e que tenham um 
excelente final de semana.
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A Vereadora Antônia Hermenegilda iniciou sua fala cumprimentando a todos e falou em seguida 
de uma quadra, na qual esteve presente no dia da inauguração, que é de grande porte, tem uma 
estrutura bem feita, porém, ela ressalta que fica triste por ver as obras feitas ficando abandonadas. 
Disse que os patrimônios do município são feitos para serem preservados, pois foi muito dinheiro 
investido para virar casa de marimbondo, assim, tem que haver manutenção para manter o local. 
Falou que esse problema tem solução, uma vez que a gestão pode mandar pessoas capacitadas 
para queimarem os marimbondos. Relatou que os ônibus estão em estado de calamidade por falta 
de manutenção, que se fossem feitas as manutenções, não estariam nessa situação. Falou também 
que quando compram um carro novo, não fazem manutenção, que quando o carro está com algum 
defeito, o deixam no galpão, sem utilidade, jogado para as cobras. Falou que as pontes daqui até o 
povoado Duas Irmãs estão todas em estado de calamidade, carros de grande porte não estão mais 
lá passando, uma vez que as pontes foram feitas das melhores madeiras, porque faz muitos anos 
que foram construídas, porém agora que veio dar defeito. Completou falando que as madeiras boas
estão difíceis, logo, quando for fazer o conserto, precisa ser de concreto ou de madeira boa. 
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Continuou dizendo que essa estrada tem muita movimentação, tráfego de carro e muitos 
moradores, que não podem ficar nessa situação. Disse que com a quebra dos ônibus, tem muitos 
alunos perdendo aula, o que torna um atraso para os jovens estudantes. Falou que a filha do 
Vereador Mano fez uma fala muito bonita, firme e segura, pois tem um acompanhamento a altura 
para ser capacitada. Mencionou que ainda trazem projetos para comprar veículos de transportes 
para se acabar do mesmo jeito e deixar um grande débito para quem vem na frente. Alegou que no 
projeto das placas, não vota em projeto que faz contas para os outros pagarem, pois não gosta de 
fazer conta nem para si mesma, imagine para os outros; disse que, para ela, está despachado e que 
podem retirar o projeto, pois em sua opinião, é a melhor coisa que irão fazer. Mencionou o poço do 
Natal, o qual afirmou que todos os dias passa por lá. Continuou dizendo que na casa do Oziel, que é 
uma das últimas casas, não tem água, logo, ele ia buscar água na casa dela. Falou que o poço que 
fica atrás da praça, é um poço de grande porte, que ficou um tempo isolado, mas que pediu ao Dr. 
Emanoel, quando em vida, para que fizesse a manutenção e religasse o poço, assim, o pedido foi 
atendido e ajudou os demais. Reforçou dizendo que tudo se precisa de manutenção, 
principalmente a situação da água, por causa do período de calor. Reforçou que a situação do poço 
do Natal é coisa simples de ser resolvida. Disse que o poço de frente à Câmara não tem serventia, 
porque a bomba não é suficiente para abastecer. Falou sobre a UBS do Bairro Novo, a qual fizeram 
as emendas impositivas, que encontra-se em situação precária, logo, alegou que precisam ter uma 
ampla visão para ver o futuro de São Luís Gonzaga, porque em sua percepção, não está bom. 
Finalizou deixando um abraço a todos.

O Vereador Lielton Morais iniciou sua fala agradecendo pela aprovação de seu projeto, que Institui 
O Dia Municipal dos Desbravadores da Igreja Adventista do Sétimo Dia, para ser comemorado no 
dia quinze de setembro. Disse que os desbravadores os quais estavam sendo representados na 
Câmara foram em pequeno número, mas que ficaram muito felizes, e os que não vieram, quando 
receberam a notícia, tem certeza que ficaram muito felizes também. Falou que o Vereador Edson 
Arruda conhece os desbravadores de perto, uma vez que já foi membro da Igreja Adventista, sabe 
da importância do que é ser um desbravador. Ressaltou a fala de sua filha, quando disse que o 
clube trabalha o lado físico, mental e espiritual das crianças e adolescentes, que os levam a buscar e 
praticar o bem. Espera que esse projeto seja uma dose de ânimo a todos, e que o clube busque 
recrutar mais crianças e adolescentes, pois sabe que o atrativo do mundo é grande, e que esses 
atrativos só os levam ao precipício. Falou que já foi destrinchado tudo o que há no município, que 
deve ser feito para melhorar a condição dos habitantes do município, porém, irá deixar para a 
próxima oportunidade para falar da realidade. Finalizou agradecendo a todos.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente em exercício declarou encerrada a presente Sessão 
Ordinária.


